

中国扩大开放为世界打开机遇之门

外国政要和国际组织负责人盛赞中国举办第二届进博会

据新华社上海11月5日电 第二届中国国际进口博览会5日在上海开幕。一些外国政要和国际组织负责人在开幕式上分别致辞，高度评价中国举办第二届进博会，认为此举彰显了习近平主席的远见卓识，称赞中国扩大开放为世界打开机遇之门，各方欢迎并将抓住这一机遇，加强交往合作，共享更加光明的未来。

法国总统马克龙在致辞中说，中国的开放对世界意义重大，中国通过切实行动表明将继续实行开放政策。近年来中国修订外商投资准入负面清单，进一步降低关税。他说，中国改革开放40多年来取得举世瞩目成就，堪称人类历史上最伟大的事件，成为当代国际秩序的重要转折点之一。马克龙认为，选择开放是中国人民的智慧，中国实现了人类历史上规模最大、速度最快的经济社会进步。他说，中国的成功故事表明，中国需要对世界

开放，世界也需要对中国开放。

希腊总理米佐塔基斯在致辞中表示，希腊作为主宾国参加本届进博会，展现了希中关系的重要性。希腊与中国相互尊重，都是文明古国，在世界历史上留下了深刻印记。两国关系不断发展，正携手共建更加美好的未来。

牙买加总理霍尔尼丝在致辞中说，中国举办进博会，体现了习近平主席的领导力和远见卓识。进博会展现了中国开放包容的理念。他表示，在当今世界，必须构建人类命运共同体。在地球村这个共同空间内，没有任何一个国家能够独自实现发展，国际社会应在商业领域推动技术创新与合作。

塞尔维亚总理布尔纳比奇在致辞中说，中国的对外开放政策不仅有利于中国的持续发展，还为世界各国带来了一系列发

展机遇，进博会所代表的道路，指向和平共处、国际合作、共同繁荣，以及加强国家间的经济依存、文明对话和人文联系。

意大利外长迪马约在致辞中说，习近平主席在主旨演讲中作出中国将进一步扩大开放的承诺，进博会是中国改革开放成功例证之一，为国际贸易与相互交流创造了良好机会。中国作为多边主义的重要倡导者，其国家战略富有包容性，强调可持续发展和营造公平竞争环境。

世界贸易组织总干事阿泽维多在致辞中说，第二届进博会显示出中国增加进口、为中国和世界企业和消费者创造机遇的强烈意愿。未来为应对贸易挑战，各国必须加强合作，共同致力于构建一个更稳定、更可预测、更加融合的贸易体系。

(参与记者：彭天潇、张曼、马晓燕、乔继红、吴宝澍、齐紫剑)

5G 全覆盖，用电“零闪动”

第二届进博会服务保障升级进行时



十一月六日，工作人员在第二届进博会哈萨克斯坦国家馆介绍一款骆驼奶产品。第二届中国国际进口博览会正在上海举行，国家展主要呈现的主宾国数量由首届的十二个增至十五个。
新华社记者殷刚摄

铁17号线、S26绕城公路的通道，增加5处临时停车场，增设预约停车等服务，实现快速通行、便捷抵离。

入馆用时更少，所需证件也更为精简。第二届进博会改进证件管理，将首届的17种证件精简为5种，并增加第三方快递免费寄送证等便民服务。

反应更快、效率更高，这也是进博会医疗保障工作的要求。复旦大学附属华山医院建立了“310保障圈”，场馆内站点医疗队员10分钟内到达馆内任何抢救现场；虹桥院区定点保障人员10分钟内到达进博会场；总院保障绿色通道10分钟内可实现急救转诊。

进博会的服务保障，离不开保洁人员的辛苦付出。据悉，中国国际进口博览局制订进博会《生活垃圾分类实施方案》，配置2000余个分类垃圾桶，新增12辆分类驳运车，确保垃圾分类执行到位。

提升“感受”：展现一流城市形象

众口难调，如何让五湖四海的来宾享受满意的餐饮服务？上海市商务委主任华源介绍，本次展馆设有固定餐饮供应企业87家，日供餐量14万份，此外还设置临时供餐点7个，引入12

个品牌日供餐量可达4.5万余份，可满足25万客流量的用餐需求。“同时我们还确定了应急保障企业，提前在馆内储备了2万份应急食品，可以根据实际需求设置应急的供餐点。”华源说。

在保障体系更为健全的同时，本届进博会的餐饮品类更为丰富。华源说：“去年十分热门的上海特色小吃馆按照长期运营的要求，在本届进博会又进行了改造升级，目前共入驻品牌27个，提供餐品439种。”

在去年首届进博会住宿资源的基础上，上海市梳理市内资源，推出住宿房源信息，涉及1762家宾馆，29.16万间客房。

精准对接岗位需求，第二届进博会招募选拔志愿者6300多名，可提供近20个语种的咨询服务。

进博会也是上海进一步向世界展示自己的好机会。朱家角古镇、东方绿舟、广富林文化遗址、辰山植物园、锦江乐园……进博会举办地点周边的景区11月5日至20日推出门票优惠活动。

上海市旅游业协会景点分会会长黄晋说，沪上景区景点将坚持诚信经营、明码实价、完善监督机制保障消费者权益，并提升优质服务水平，展现上海服务品牌，充分发挥进博会对上海的溢出效应。(记者仇逸、杨有宗、陈爱平、许晓青、何曦悦、王默玲、朱翊、周蕊、郑钧天、王辰阳、杜康、郭敬丹)

一年来，中国说到做到，习近平主席提出的要求一一落实，作出的承诺一一兑现。

黄浦江畔，开放答卷精彩书写——

增设上海自贸区新片区、上海证券交易所设立科创板并试点注册制，有序推进长三角区域一体化发展，习近平主席对上海提出的3点开放任务，全部进入“施工期”。

中国大地，开放新潮澎湃向前——

设立新一批自贸试验区、多次调整进口税率、外商投资法顺利通过并将于明年1月1日起实行、进一步放宽外资银行和保险公司准入条件……一个更加开放、更具前景的中国市场举世瞩目。

就在第二届进博会开幕前12天，世界银行发表《2020营商环境报告》，中国营商环境排名由46位上升到31位，提升15位。

海纳百川，必将日益壮阔。

庆祝改革开放40周年大会上强调“必须坚持扩大开放”，第二届“一带一路”国际合作高峰论坛上明确中国将“促进更高水平对外开放”，党的十九届四中全会提出“建设更高水平开放型经济新体制”……

一年来，习近平主席观大势、谋大局，统筹国内国际，不断推进新一轮对外开放，彰显胸襟与魄力。

“继续扩大市场开放”“继续完善开放格局”“继续优化营商环境”“继续深化多双边合作”“继续推进共建‘一带一路’”……

主旨演讲中，习近平主席以5个“继续”，全面阐述中国坚持以开放促改革、促发展、促创新，持续推进高水平对外开放的重大举措。

观察人士注意到这样一个细节：就在进博会开幕式前，习近平主席亲切会见了前来参展的世界500强企业家代表。

跨国公司是中国改革开放的重要参与者、见证者、受益者。10月19日，习近平主席向首届跨国公司领导人青岛建峰会发去贺信表示，我们欢迎全球企业家来华投资兴业，努力实现互利共赢、共创美好未来。

一场会见、一封贺信，给各国企业家们留下“定心丸”。

握手、合影、交谈……美国医疗企业瓦里安总裁魏思韬感慨，在当前充满不确定性的全球环境中，习近平主席的话释放了非常积极、稳定的信号，增强了跨国企业对中国经济前景和市场潜力的信心和期待；而让日本理光集团总裁山下良则感触最深的是中国“营商环境优化”和“开放合作之心”，“我们很快将完成第三届进博会的签约”。

“我们要以更加开放的心态和举措，共同把全球市场的蛋糕做大、把全球共享的机制做实、把全球合作的方式做活，共

同把经济全球化动力搞得越大越好、阻力搞得越小越好。”

着眼全人类利益，习近平主席发出开放发展的最强音——

“共建开放合作的世界经济”；

“共建开放创新的世界经济”；

“共建开放共享的世界经济”。

会场上，各国嘉宾认真聆听，频频颔首，现场多次响起热烈掌声。

习近平主席主旨演讲结束后，马克龙总统、米佐塔基斯总理、霍尔尼丝总理、布尔纳比奇总理等多位外方嘉宾先后致辞。

“中国的成功故事表明，中国需要对世界开放，世界也需要对中国开放。”马克龙表示，中国作为各国重要贸易伙伴的利益以及多边主义、自由贸易和多边贸易体系应该得到维护。

“站在世界经济和国际贸易的十字路口，塞尔维亚和中国选择同一条道路——开放合作而不是封闭，这条路将通往和平合作、共同繁荣。”布尔纳比奇说。

“各国应该坚持人类优先的理念”

“欢迎法国企业到中国来，中国市场大。”

5日中午，国家会展中心展览厅法国馆，习近平主席面对围拢在身边的20多位法国企业家，发出诚挚邀请。马克龙总统热情邀请习近平主席品尝法国红酒和牛肉食品。“法国牛肉、红酒在中国很受欢迎。”习近平主席说。

出席第二届进博会开幕式后，习近平主席同与会外国领导人共同巡馆。

坦桑尼亚的腰果，希腊的美食和艺术品，意大利的葡萄酒，牙买加的蓝山咖啡、朗姆酒蛋糕，印度尼西亚的棕榈油，俄罗斯的新型直升机和汽车，琳琅满目。

习近平主席同各国领导人边走边看，边看边谈，了解沿途多个场馆的情况。

发达国家、发展中国家、最不发达国家……181个国家、地区、国际组织与会，36万平方米的展馆，3800多家企业参展，同时多达64个国家参加国家展，范围遍及五大洲。

仿佛一个隐喻，“四叶草”造型的国家会展中心，将全球各地紧紧联系在一起。

“当今世界，全球价值链、供应链深入发展，你中有我、我中有你，各国经济融合是大势所趋。”开放合作、命运与共，习近平主席的话语道出了举办进博会背后的逻辑。进博会平台的创建，成为中国推动构建人类命运共同体的又一生动



老挝南部千米高原，云雾缭绕，分散生长着众多古茶树。气候、海拔高度、土壤以及昼夜温差等因素，让这里的茶香气持久、口感醇厚、回甘绵长。一群中国人将10万余棵古茶树保护性地移植到老挝新建的茶园里，用中国传统制茶工艺结合老挝自然物产，生产出原生态茶品。如今，这群中国人借助进博会这一平台，将茶叶等多种老挝优质产品出口到中国和其他国家，服务中国乃至世界消费者，带动老挝人民致富。

新华社万象11月5日电(记者章建华)在老挝南部的高原地区，一群中国人发现了咖啡林间零散的古茶树，他们把这些古茶树保护性地迁移在一起，建起茶林、茶厂，然后把这些原生态的茶推向中国，并借道中国国际进口博览会走向世界。

地处老挝南部的波罗芬高原，北纬15度上下，海拔普遍过千米。那里上午还艳阳高照，下午很可能就骤雨频降，蒸腾起缭绕的云雾。如果不是这群中国人，隐匿在这片热带丛林里的千年茶树和一些几百年的小片茶林很难引起外界关注。

“我们希望以茶为纽带，把中国传统制茶工艺与老挝自然物产融合起来，用中国优质茶叶加工工艺把波罗芬高原的大叶古树茶打造成老挝绿色原生态无公害茶品。”老挝36庄园有限公司董事长谢荣红对新华社记者说，她在老挝生活已有20余年，在老挝发展事业，并希望借此回报当地社会。

5年前，谢荣红听说波罗芬高原有古茶树，就赶到各个村落探寻。“一些村民不知道这些古茶树是宝贝，为了盖房、种地，就把部分茶树砍了当柴烧，太可惜了。”扼腕之余，爱茶的谢荣红很快在波罗芬高原待了下来，为建设茶厂做准备。

这位干劲十足的四川女子带领员工从当地农民地里、村里收购古茶树，将10万余棵古茶树保护性地移植到她新建的150公顷茶园里，然后建起茶厂，请当地百姓来养护茶树、采摘茶叶。

36庄园茶厂厂长胡小峰曾在中国做茶叶20余年，一个偶然的机会遇到波罗芬高原古树茶，便被吸引着留在老挝。他介绍说，气候、海拔高度、土壤以及昼夜温差等因素，让这里的茶香气持久、口感醇厚、回甘绵长。“我们把它做成红茶、白茶、生茶和熟茶，和国内的茶相比，它们都有自己突出的特点。”

品质让谢荣红信心满满。今年，她的公司将再次参加进博会。去年，她的茶叶参加首届进博会时，受到老挝政府的特别推荐。老挝政府给这家中资公司免费提供了国家馆和商展两处展位。

“中国进一步扩大开放，激发进口潜力，这是许多像我们这样走出来、在国外扎下根的中资企业的大机遇。”老挝36庄园有限公司总经理晏勇对新华社记者说。

他表示，借助进博会这一平台，他们把更多老挝优质产品出口到中国和其他国家，服务中国乃至世界消费者，带动老挝人民致富。“在获得发展机遇的同时，我们也积极回馈当地社会，让这种优质合作更可持续地发展。”

“我们参加首届进博会的茶叶得到中国消费者的肯定和认可，总价值150万元人民币的茶叶开展3天就被抢购一空，”晏勇说，“今年的进博会，我们要多带点货。”

实践。

亚洲基础设施投资银行成员增至100个，同中国签署“一带一路”合作文件的国家增至137个、国际组织增至30个……

一个又一个具有重要影响力的国际公共产品应运而生，为世界百年未有之大变局注入强大正能量。

“中华文明历来主张天下大同、协和万邦。”开幕式主旨演讲中，习近平主席这样阐释中国的世界观。

进博会上，这样的“巧合”意味深长：

开幕式前，习近平主席先后同出席“70年中国发展与人类命运共同体”论坛外方智库媒体代表、出席世贸组织小型部长会议的外方部长和代表团团长合影，而合影的背景板恰好是一面墙的两个面。

正如理念与实践恰似一枚硬币的两面，构建人类命运共同体理念离不开一步一个脚印的具体行动，离不开对全球治理的积极参与。

从亚太经合组织领导人北京会议到二十国集团领导人杭州峰会，从金砖国家领导人厦门会晤到上海组织青岛峰会、中非合作论坛北京峰会，从“一带一路”国际合作高峰论坛到中国国际进口博览会……一系列重大主场活动，成为新时代中国的闪亮名片，折射着中国参与、引领全球治理的光辉历程。

巡至中国馆，在未来电气化飞机虚拟集成平台，马克龙总统兴致勃勃地坐进中国商飞大型客机模拟驾驶舱操作。

从北京大兴国际机场起飞，飞越长城，在上海虹桥国际机场降落时“飞机”有些震动，习近平主席笑着说：“你练得熟练一些，再坐你的飞机。”幽默的话语，引发大家会心一笑。

脱贫攻坚倒计时显示屏前，习近平主席告诉各国领导人：“我们的脱贫攻坚按小时、按分钟计算。”

当得知过去几年来，中国每年减贫人口超过1000万时，各国领导人发出由衷的赞叹。

“中国愿同各国分享经验，共同建设没有贫困、共同发展的命运共同体。”习近平主席强调。

创新中国、开放中国、美丽中国、幸福中国……习近平主席同各国领导人在中国馆驻足参观，不时讲解，感受70年中国发展取得的伟大成就，各国领导人思考中国道路，品读中国理念，点赞中国方案。

“从历史的长镜头来看，中国发展是属于全人类进步的伟大事业。”习近平主席说。

黄浦江奔流不息，开放大潮滚滚向前。

面向全球，面向未来，这里潮平海阔，风劲好扬帆！

(记者姜微、刘华、赵超、孙奕、姚玉洁)

新华社上海11月6日电

老挝古树茶借道中国进博会走向世界